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ДО ПИТАННЯ ПРО РАШИЗМ

Рашизм – це ідеологія, що об’єднує шовіністський світо-
гляд, ностальгію за Радянським Союзом та реваншистські на-
строї, стимулює мобілізацію російських громадян на війну 
з  Україною та закликає до використання ядерної зброї. Ця 
ідеологія відображає бажання путінського режиму зберегти 
владу та контроль, використовуючи націоналістичні, релігій-
ні та історичні мотиви, стимулючи пропаганду національної 
гордості, підтримку «сильного лідера» та відверту ворожне-
чу до інших країн, особливо до тих, що мають російськомовне 
населення, таких як Україна. Ця концепція допомагає режиму 
відвернути увагу російського народу від власних проблем, зо-
крема, корупції, обмеження свободи слова та прав людини. Він 
стає загрозою для всього світу, оскільки путінський режим ви-
користовує його як інструмент для збільшення свого впливу 
та розширення своєї території. Тому, боротьба з «рашизмом» 
та з путінським режимом загалом має стати однією з головних 
міжнародних пріоритетів в ближчому майбутньому. Для вирі-
шення цих питань 22 травня 2022 року було прийнято Закон 
України «Про заборону пропаганди російського нацистсько-
го тоталітарного режиму, збройної агресії Російської Федера-
ції як держави-терориста проти України, символіки воєнного 
вторгнення російського нацистського тоталітарного режиму 
в Україну». Відповідно до статті 2 цього Закону пропаганда ро-
сійського нацистського тоталітарного режиму, збройної агре-
сії Російської Федерації як держави-терориста проти України 
забороняється. Використання символіки воєнного вторгнен-
ня російського нацистського тоталітарного режиму в Украї
ну відповідно до умов, визначених цією статтею, є окремим 
видом пропаганди російського нацистського тоталітарно-
го режиму, збройної агресії Російської Федерації як держави-
терориста проти України. Використанням символіки воєн-
ного вторгнення російського нацистського тоталітарного  
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режиму в Україну, зокрема, є використання латинських літер 
«Z», «V» окремо (без правомірного контексту або в контексті 
виправдання збройної агресії проти України чи інших воєн-
них дій) або шляхом заміни цими літерами кириличних літер 
«З», «С», «В», «Ф» чи інших літер в окремих словах з візуальним 
акцентом на цих літерах. У пояснювальній записці до законо-
проєкту вказувалось, що первісно літери «Z» та «V» викорис-
товувались як тактичне маркування військової техніки з різ-
них військових округів Росії, частини (з’єднання) яких беруть 
участь в агресії проти України. Але пізніше – з метою демон-
страції особисто керівництву Росії начебто палкої підтримки 
війни з боку народних мас – ці літери стали використовува-
тись як символи схвалення війни проти України та вбивства 
мирних людей. В іноземних ЗМІ ці символи навіть отримали 
назву «zwastika», що красномовно свідчить про розуміння всім 
світом і природи організованої Росією терористичної «спеці-
альної військової операції», і її явного неонацистського ха-
рактеру. Визнавши останній на законодавчому рівні, Україна 
тим самим демонструє приклад для інших держав, закликає 
їх визнати путінську Росію неонацистським режимом, що май-
же нічим не відрізняється від нацистських і фашистських ре-
жимів 20-х–40-х років ХХ сторіччя. Відтепер винні у порушен-
ні вимог цього Закону фізичні та (або) юридичні особи, поса-
дові особи юридичних осіб, посадові особи органів державної 
влади, органів місцевого самоврядування будуть нести кримі-
нальну відповідальність.

Існують різні підходи щодо розуміння поняття «рашизм». 
Так, В. С. Огризко [1, С.340] під рашизмом розуміє уособлен-
ня расистської, ксенофобської, шовіністичної та популістської 
ідеології, яку, попри очевидний антидемократизм, підтримує 
більшість російського населення, що її в своїй агресивній і зло-
чинній зовнішній політиці реалізує росія.

Л. Д. Якубова [2, С. 82] зазначає, що в основі путінізму/ра-
шизму лежить суміш ідей та уявлень, що з’явилися на зорі ро-
сійського націоналізму–(зокрема і в його чорносотенній вер-
сії), дещо трансформованих з урахуванням еволюції фашизму/
нацизму й історії радянської системи. Невиразність, еклектич-
ність, а по правді абсолютна навіженість засад рашизму ком-
пенсуються апломбом «ядерної держави», великодержавною 
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пихою, невичерпними можливостями програмувати масову 
свідомість через ЗМІ.

Цікаві атрибути «рашизму» описав Т. Снайдер [3], зазна-
чивши, що це культ лідера і культ мертвих, корпоративна дер-
жава, міфічне минуле, цензура, теорії змови, централізована 
пропаганда, а тепер і війна та руйнування. Також він висловив 
позицію, що фашисти, які називають інших «фашистами»,  – 
це фашизм, доведений до своєї нелогічної крайності як культ 
безумства. Це крайня точка спотворення реальності через 
розпалювання ненависті, де пропаганда є чистою вимогою…  
Він назвав це «шизофашизмом». 

Підсумовуючи викладене, можна зробити висновки, що 
рашизм представляє собою складну і синтетичну ідеологію, 
яка включає в себе різні елементи російського націоналіз-
му, православ’я, імперіалізму, неоколоніалізму, шовінізму, фа-
шизму, расизму і ксенофобії. Можна визначити такі характерні 
риси та прояви цієї ідеології:

Владарювання та культ лідера. Режим, що виник за прези-
дентства В. Путіна, характеризується воєначальством, само-
державством і культом національного лідера. Політика режи-
му не піддається контролю суспільства, а опирається на спец-
служби та поліцейський апарат.

Ідея «русского мира». Визначено використання ідеї 
«русского мира» як інструменту об’єднання та легітимізації 
політично-культурного розвитку на пострадянському 
просторі.

Месіанський цинізм та вищість Росії. Режим демонструє 
месіанський цинізм, спрямований на дискредитацію загаль-
нолюдських цінностей, а також виправдання вищості Росії  
над іншими країнами світу.

Роль православ’я. Виділяється визначальна роль росій-
ського православ’я як релігійної основи режиму.

Еклектична символіка та героїзація російського спосо-
бу життя. Режим використовує еклектичне поєднання різних 
символів і ідеологем, що включають православні, мілітарист-
ські, радянські, націоналістичні та імперські елементи, з ме-
тою героїзації та сакралізації російського способу життя.

Прояви та неприязнь. Серед проявів рашизму зазначе-
но нетерпимість до культурно-цивілізаційного вибору інших  
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народів, відновлення антизахідної риторики, ненависть до 
інакодумців.

Отже, рашизм – це складна ідеологія, яка об’єднує елемен-
ти російського націоналізму, православ’я, імперіалізму, шові-
нізму, фашизму та інших форм ексклюзивізмів та виявляється 
у владарюванні, культі лідера, антизахідній риториці та спро-
бах виправдання агресивної політики та домінування Росії,  
через призму акцентуації на вищості російського та меншос-
ті інших народів.
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